

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Халиковой Натальи Александровны на тему «Клинико-функциональная характеристика состояния сердечно-сосудистой системы пациентов с постоянной формой фибрилляции предсердий в остром периоде ишемического инсульта», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – Внутренние болезни

Большое количество тромбоэмбологических осложнений (в том числе ишемических инсультов) во многом определяет судьбу больных постоянной формой фибрилляции предсердий. Вместе с тем последняя приводит к изменению гемодинамических показателей, снижению ударного объема, а следовательно и к дефициту церебрального кровотока. Все это определяет актуальность диссертационной работы.

Научная новизна исследования состоит в том, что в работе установлена взаимосвязь изменений гемодинамических параметров и степени тяжести ишемического инсульта у пациентов с постоянной формой фибрилляции предсердий.

Автором выявлено, что изменение гемодинамических показателей и тяжесть сердечно-сосудистой патологии во многом определяет клинический исход острого периода инсульта и темпы постинсультного восстановления больных постоянной формой фибрилляции предсердий.

Установлено, что возникновение ортостатической гипотензии при проведении пробы с пассивной вертикализацией у пациентов с постоянной формой фибрилляции предсердий ассоциировано как с тяжестью ишемического инсульта, так и с наличием тахисистолии, хронической сердечной недостаточности.

Практическая значимость исследования подтверждается разработкой алгоритма контроля показателей гемодинамики больных постоянной формой фибрилляции предсердий в остром периоде ишемического инсульта и математической модели оценки риска развития летального исхода у данной категории больных.

Достоверность результатов научного исследования обусловлена достаточным объемом клинических наблюдений, использованием современных лабораторно-инструментальных методов исследования больных и компьютерных программ статистической обработки полученных результатов.

По материалам научного исследования опубликовано 15 научных работ, из них 7 – в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ.

Принципиальных замечаний к автореферату нет.

Диссертационная работа Халиковой Н. А. «Клинико-функциональная характеристика состояния сердечно-сосудистой системы пациентов с

постоянной формой фибрилляции предсердий в остром периоде ишемического инсульта», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, является завершенным научно-квалификационным исследованием, в котором предложено новое решение актуальной для внутренних болезней проблемы – формулировка алгоритма контроля частоты сердечных сокращений и артериального давления у пациентов с постоянной формой фибрилляции предсердий в остром периоде ишемического инсульта.

Диссертация Халиковой Натальи Александровны полностью соответствует требованиям п. 9 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – Внутренние болезни.

Заведующий кафедрой госпитальной терапии

ГБОУ ВПО «Нижегородская государственная
медицинская академия» Минздрава России,

Заслуженный врач РФ, доктор медицинских наук,

профессор

Боровков Николай Николаевич

Государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Нижегородская государственная медицинская академия» Министерства здравоохранения Российской Федерации. 603005, г. Нижний Новгород, пл. Минина 10/1.

Тел.: (831) 439-09-43. Факс.: (831) 439-09-43. E-mail: rector@gma.nnov.ru.

Подпись д.м.н., профессора Боровкова Н. Н.

заверяю:

Ученый секретарь ГБОУ ВПО «Нижегородская
государственная медицинская академия»

Минздрава России

д. б. н.



Андреева Наталья Николаевна

«24» февраля 2015 г.